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Csongrád vármegye és Szeged. 
Irta: Sima László. 

I. A történelmi jogról. 

Mintha a százados pőrben a vesz-
tes pörujitást kérne. 

A njohlepte, megfakult, összesárgult 
kujiza meg iromba betűkkel telerótt régi 
árkusok, ócska, avult akták előkerülnek. 
A prókátor, a ki a százados lomokból 
előkaparta, szines, érdekes tónusokkal 
világítja meg tartalmukat s a jámbor, 
figyelmes hallgató lelkében megrezdül 
egy hur: igaza lehet a pervesztőnek. 
kérőbb, amidőn a prókátor jobban bele-
mélyed a poros akták kommentáló is-
mertetésébe s mesteri kézzel fűzi egyi-
ket a másikhoz, hogy zökkenő sehol 
ne maradjon, már hajlandó elösmerni 
is az igazságot és megdönthetetlennek 
képzeli az iró mesterség finom raffíne-
riájával csoportosított érveket. Nem 
veszi észre, mert figyelmét teljesen le-
köti az érdekes és egy eszmekórt szol-
gáló előadás, hogy a logika nemcsak 
sánta; de sürün csetlik, sürün botlik is. 

Az okot erre nem az ítélőképesség 
gyengeségében találjuk meg. A legtisz-
tább ítélőképességű embert, a legátfo-
góbb értelmű agyat is meg tudja té-
veszteni a mesteri kézzel konstruált 
írás, vagy kitűnő beszéd. Természetes. 
Egész Ítélőképességünk a külső beha-
tások, a vonzó, vagy visszatetsző be-
nyomások hatása alatt áll s még a 
legridegebb tárgyilagosság is megszűnik 
azon a ponton, ahol az ember alanyi-
sága kezdődik. Az abszolút tárgyilagos-
ság maga a legképtelenebb abszurdum 
— az abszolút lehetetlenség. 

így van ez ebben az életretámadó 
ócska pőrben is. 

A kOzelmult évek során a maros-
szögi metropolisból — Szegedről — 
megismételten indult ki olyan törekvés, 
amely végeredményében oda tendált, 
hogy az ország második városa, ez a 
hamvaiból uj életre támasztott fónik, 
megye székhely is lehessen. Ezek a fel-
Ujnló törekvések, mint legközelebb álló 
s igy legkönyebb megoldását a kérdés-
nek abban látták és ebben találják ma 
is, ha Szeged Csongrád vármegye szék-
városa leszen, amely vármegye földrajzi 
I z ü l e t é n fekszik. Vagyis ha a megol-
dás az lenne, hogy Csongrád vármegye 
s íékhelyét Szentesről áthelyeznék Sze-
gedre. 

Ez a Szeged által újból és újból 
életre keltett mozgalom mindannyiszor 
foglalkoztatta a sajtót, de mindannyi-
szor minden különös hatás nélkül csön-

desült el. Jogosan mondhatni, hogy a 
törekvés mindannyiszor halvaszületett 
mozgalmat eredményezett. A dolog azon-
ban csak igy lehetett természetes. Sze-
ged erőltetett akarhatnámsága komo-
lyabb visszhangot nem kelthetett, mert 
minden ok, amelyre igényét alapitotta, 
amit maga mellett és Szentes ellen fel-
hozott, kimerült ebben az egyetlen rö-
vid mondatban: „Én Szöged vagyok/" 
Ez az ok azonban egy ekkora fontos-
ságú kérdésben ahoz, hogy eredményei 
lehetnének, a nullánál is csekélyebb 
számtani értékű valami. 

Más megítélés alá kerül azonban a 
kérdés azonnal, ha Szeged a maga mind-
untalan felvetett követelését történeti 
alapokra tudja fektetni. Más elbírálás 
alá kerül igénye, ha felütvén a história 
könyvét annak betűire mutatva bizo-
nyitja igazát, amely elvitázhatatlan jog 
s amelynek alapján állva megdönthe-
tetlen erővel követelheti vissza azt, 
amit tőle törvényes uton bár. de mél-
tánytalanul vettek el. 

Ámde ez a történeti jog nincs sehol. 
Ha a legpedánsabb német profe-

szorok és tudósok metódusát veszem 
is elő s ugy vizsgálom keresztül mon-
datról mondatra a vármegyei székhely 
kérdés aktáit 1723-tól kezdve 1767-ig, 
majd az ujabbi időkben 1878 március 
31-ig nem találok egyetlen passzust, 
nem egy röpke szót, amely Szeged igé-
nyét a történelmi jog alapján bizonyí-
taná. Találok azonban mást, amely min-
den írásból bántóan kirí: ez a maros-
szögi metropolis gőgje. Szeged a maga 
nagysága, történelmi szereplése (de nem 
a vármegye történetében való szerep-
lése) erősebb fejlettsége érzetében mind-
untalan a legnagyobb lenézéssel veti 
oda a vármegye többi városai és köz-
ségeinek: „Mit akartok velem szemben 
— én Szeged vagyok 1" Ez azonban a 
lefolyt kétszázad évben is csak törté-
nelmi tény volt és nem jog. Ma is csak 
tény; de nem a multakban gyöke-
rező jog. 

Rámutattam, hogy Szegedre nézve 
mértékelhetlen kincs lenne, ha a törté-
nelmi jogot fel tudná deríteni valaki; 
ha ki lehetne ásni a löld méhéből. Ámde 
a föld azt, amit benne el nem rejtettek 
ki nem adja, bármint kutassák nehéz 
földturó munkával, holdsugaras csön-
des, avagy viharos, fölleges éjszakában, 
holdujuláskor, vagy holdtöltekor. Ez 
a kétségtelen tény azonban nem zárja 
azt ki, hogy ne akadjanak vállalkozók, 

akik a főidet megbolygassák kéresye 
az el nem temetett, soha nem Í9 léte-
zett kincseket 

Szeged történelmi jogának — en-
nek a soha el nem temetett kincsílék 
— is akadt egy vállalkozó szélferiYŰ 
kutatója dr Czirner Károly ur, a szegedi 
tiszteletre méltó Dugouics-társaság tagja 
személyében. Vállalkozása majdbogy 
nem sikeres. Egy röpiratot irt eMn"» 
cimen: „A megyegyüléaek vándorlása 
Csongrád vármegyében, ' tőrléhitftál 
tanulmány." 

Szándékosan mondom igy, ho^y 
röpirat. Mert a csinos kiállítású füzet 
egész gondolat menete, szöveg szerktosft-
tése egyaránt a röpiratok ismérveit 
öleli föl s emellett megpendül benne 
a hang és irásmodor az a neme is, ame-
lyet durvának, sértőnek, sőt rágalmazó-
nak nevezünk. E percben még ez nem, 
fontos. Harmad, sőt tizedrangú körül-
mény. 

A röpirat fontossága abban áll, hofly 
szerzője a történelmi tények, es^ip^r, 
nyek mesteri összeszövése által láAszatty 
vas logikával egyekszik kimutatni 
ged töuténelmi jogon alapuló igényéi 
arra, hogy Caondrádvármegye szék-
városa. legyen. 

S levezeti ezt olyan előadási mo-
dorban, hogy ha az ember néhány sú-
lyos (de tisztán soviniszta érzéattőji 
származó) tévedés/ól eltekint — azt a 
hiedelmet kelti fel, mintha valóban ér-
tékes tanulmány eredményével ¡ i l lanok 
szemközt. Ám az utolsó fejezet azonnal 
kiábrándít ebből a hiedelemből.,NÜnfJao 
különös elmélyedés nélkül veszi éiflre 
az ember, hogy az a tanulmány volta-
képen egy érdekes pörirat, amely éléffre 
óhajtja hívni a Csongrád vármegye 
székhely kérdésében lezajlott százados 
pört s a tendencia nem más, mint hogy 
az igények erősítése erdekéből most 
már a história fegyverei vitessenek bele 
a küzdelembe, amelyek még ott nem 
szerepeltek. 

Nos nézzük ezeket a történelmi 
fegyvereket, illetve vizsgáljuk meg <lrf 

Czirner Károly ur történelmi árgtlm^n-
tumit. 

Szószerint idézem röpiratából ^ b i -
zonyítékok anyagát: 

„A szegedi vár volt akkor (a tatárjárás 
után) Csongrádvármegyéfitek égyetlen érttfs-
sége és Szegéd, mint sztfbád királyi 
Szent korona és kir. kincstár tulajdona «Olt1.« 

»Akkor Vásárhely és vidéke Onmádné-
gyéhez tartozott.« 

>A csongrádi nemesi vármegye székkelbe 
akkor nem Csongrádon volt, hanem S IMM 
szab. kir. városban volt a megye kőípómja. 
A szegedi várnagyi Uradalom mellé +df*kó-
zott a nemesi vármegye és ispánja a legtöbb-
ször a királynak szegedi várnagy]* Volt, aki 
úgy a kir. uradalomnak, mint a nenrtfoi Vtr-
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igazgatását kezében egyesüette.« 
. »hzeged már akkor is legelőkelőbb városa 

és legnagyobb közigazgatási gyűjtő f po)ptja 
volt nemcsak Csongrádmegyének, han t in az 
egész Alföldnek.« 

t * »A szegedi várnagyi tisztség és a cson-
grádvármegyei ispáuság kitüntető állás volt, 
gyakran az ország előkelő főurai viselték e 
kettős tisztséget, ami Csongrádmegye tekin-
télyét nagyban emelte. Ezekből látható, hogy 
Csongrád vármegyének a mohácsi vész előtt 
Sm*g*d volt * szókhelye és ott laktak a me-
gyei ispánok, akik egyúttal gyakran szegedi 
váfnagyok voltak.« 

nádori törvénykező gyűléseket gyak-
ran tartották Szegeden, még pedig legtöbb-
ször a szomszédos 3—4 vármegye nemessége 
számára, ami szintén azt bizonyítja, hogy 
*kkor Szeged nemcsak Csongrádvármegyé-
nek volt székhelye, hanem az Alföld közigaz-
gatási középpontjának volt tekinthető.« 

*». . . a megyék tisztikara és közgyűlése 
a vidéki kormányzatot és a törvénykezést 
vándorolva végezte. De azért, hogy a megyei 
közgyűlés Csongrád megyében is idestova 
vándorolt, hol Szegeden, hol egyik-másik falu-
ban tartották a közgyűlést, mégis Szeged volt 
akkor Csongrád megye székhelye, mert Sze-
den lakott a megye legtöbb ispánja, ott volt 
a megye levéltára, pénzes ládája és börtöne 
elhelyezve.« 
J ' Imé ez a lényeg. A többi, ami a 
füzet 5 sűrűen nyomtatott oldalát be-
tölti a „szósz", amelynek az a célja, 
hogy a röpiratnak némi történelmi ta-
nulmány jelleget biztositson. 

, u H& a fent ismertetett bizonyitéki 
adatokat a történelem szempontjából 
vizsgálat alá vesszük s ha azok bizo-
nyító értékét mérlegeljük nyomban fel-
fedezzük, hogy a felhozott adat halmaz-
ból logikailag Szeged megye székhely-
ségét megállapitani nem lehet. 

Koncedálom, a történelem tényei 
bizonyitják, hogy Szeged, mely a XH-ik 
században, mint halász falu már fenállott, 
a nemesi vármegyék szervezése idején 
a XTV. században elókeló városa Tisza-
Maros szögi vidéknek legpontosabb erős-
sége vol t Történelmi tény, hogy Szege-
den ismételten tartottak nádori ítélő 
széket, sőt országgyűlés is volt ott. — 
Bizonyítja a história azt is, hogy a sze-
gedi kir. uradalom várnagya gyakran 
egy ugyanazon személy volt Csongrád 
vármegye ispánjával. 

Czimer Károly ur szándékosan csak 
ennyit tud és pedig azért, mert ezzel 
némi erőt tud adni bizonyítékainak. De 
a történelem egyebeket is tud. 

Tudja nevezetesen azt, hogy Cson-
grád vármegye ispánjai nem csak szegedi 
várnagyok is voltak, de 1324-ben Cson-
grád és Somogy, 1330 kórül Arad. Bács, 
Csongrád, K. Szolnok és Szeréin, 1358-
ban Arad, Csanád, Csongrád, Ke ve, 
Krassó és Temes, 1437-ben Arad, Cson-
grád és Zaránd vármegyék ispáni tisztét 
töltötte be egy és ugyanazon személy'), 
akiknek mindegyikéről épen nem lehet 
bebizonyítani sem azt, hogy szegedi 
várnagyok voltak, sem azt, hogy Szege-
den székeltek légyen. De tovább megyek 
1492-ben Csongrád vármegye élén a 
török verő Kinizsi Pál állott s ő mint 
temesi megye ispán és a délvidék ka-
tonai parancsnoka Temesvárott székelt. 

») fizek az adatok Zsilinszki: Csongrád vármegye 
történelme J. kötetéből vannak véve s teljesen nem mentik 
ki az anyagot. Itt inkább példaképen idéztem 

Ezekből látható, hogy Cimer Károly 
ur bizonyítékai erőltetettek, néhol erő-
szakoltak. — Minden a történelemben 
jártas ember tudja, hogy az úgyneve-
zett nemesi vármegyék kialakulása ide-
jén nem hogy az egyes vármegyék 
székvárosai meg nem állapithatók, de 
az egyes vármegyék földrajzi határai 
Sem. Egyes községek és városok hova 
tarlozandóságára vonatkozó feljegyzések 
és egyéb adatok szinte bizarrnak lát-
szanak 2) 9 igy bizonyító eróvei s e m 
bírhatnak. , 

A legfontosabb azonban az, hogy 
vármegyei székhelyek voltaképen nem 
is voltak ebben az időben. A közigaz-
gatás állandóan vándorolt faluról falura. 
Ez a körülmény pedig épen ellene mond 
egy állandó székhely lételének. Hogy 
egy pár szegedi gyűlésről maradt fön 
tudósítás, nézetem szerint ez sem lehet 
bizonyíték, noha a vármegye történeti 
irója Zsilinszky Mihály ebből vonja le 
azt a feltételes következtetését, hogy 
ugy látszik a tatárjárás után Szeged 
lehetett a vármegye székhelye?) 

Lehetett; de nem volt. 
Szeged a maga kedvező fekvésénél 

fogva az által, hogy várnagya három, 
négy e tájon összeszögelő vármegye 
ispánja is volt, gyülőhelye volt e vár-
megyék nemességének, ahol különösen 
a törökbetörések idején a védelem mó-
dozatait tárgyalták. 4) S ha ezen a cimen 
Szeged történelmi jogot formálhatna 
Csongrád vármegye székhelységére az 
esetben szint ennyi joggal rekriminál-
hatná magának Árad, Csanád, Temes, 
Krassó székvárosságát i s i Sőt tovább 
megyek, ha ilyen czimen rekrimínál 
eléggé szerénytelenül, akkor lehetne 
valami kevéssel még szerénytelenebb 
is. Tartottak Szegeden országgyűlést is, 
miért nem hozza elő tehát történelmi 
jogait arra, hogy az ország fővárossá 
legyen ? 

Bizarrnak látszik ez az ötlet, de 
adott helyzetben : igaz. 

• 

Ennyit a történelmi jog rövid; de 
igaz képében való megvilágítására 

A kővetkezőkben majd látni fogjuk 
a székhely kérdés fejlődését és látni 
fogjuk, hogy mennyire nincs igaza dr. 
Czimer Károyl röpiratának. 

') Legyen példa Donáttornya (a mai Donát puszta) 
mely feljegyzések szerint tartozott ez időben Csongrád 
(1513) Békés (1437) Csanád (1467) sr.t Arad (1403) vár-
megyéhez. 

') Nem tartom érdektelennek fölemlíteni, hogy a 
vármegye története megírásához a tatárjárás után követő 
idők tekintetében az adatokat épen dr. Címer Károly 
szolgáltatta s most minduntalan Zsilinszky Mihály mü-
vére hivatkozik 

4) Pl. 1407-ben Arad, Csanád, Csongrád, Keve, 
Temes és Krassó, amely Időben közös ispánjuk volt. 
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Városi közgyűlés. Szentes város kép-
viselőtestülete folyó hó 10-én délelőtt tartji 
meg rendes havi ülését. 

— Megyei közgyűlés. Dsongrád várme-
1 gye törvényhatósági bizottsága folyó évi mü 

jus hó 14-én délelőtt 10 órakor kezdi meg 
! tavaszi rendes közgyűléséi A kibocsájtott 

tárgysorozat 120 pontból áll, melyek közül 
* nevezetesebbek ; 

Alispáni évnegyedes jelentés. ^ Alis-
páni előterjesztés a vármegyei munkásvédő 
bizottságok megalakítása tárgyában.— Sváb 
Jakab-féle alapítványi két ösztöndíjas hely 
betöltése iránt intézkedés. — Gilicze Ant*l 
szentesi illetőségű hittan-hallgató kérelme a 
horgosiKárász'alapitványi ösztöndíjnak még 
egy évre leendő adományozása iránt. — 
A kéményseprési szabályrendelet módosi-
(ása. — Arad sz. kir. város közönségének 
körirata az aradi vértanuk vesztőhelyének 
közadakozásból leendő megváltása ügyében. 
— A Petőfi Társasig kérelmei Peíőfl Sándor 
arcképének a vm. hivatalaiban leendő el-
helyezése iránt. — Szentes—hmvá3árhelyi 
h. é. vasút 1908 Ill-ik évnegyedi jövedel-
mének felosztása. — Szentes fárcfs képvi-
selőtestületének 91. kgy.|2610. 1909 számú 
határozata a város belterületén müutak lé-
tesítése tárgyában. — Szentes város kép-
viselőtestületének 97. kgy.|2760. 1909. sz. 
határozata a gyámpénztári tartalékalap saját 
kamatjövedelmén felüli részének a nyugdij-
alap javára való átutalása tárgyában. — 
Arady Kálmán telebbezése Szentes város 
képviselőtestületének fizetésének megállapí-
tása tárgyában hozott határozata ellen. — 
Arady Kálmán felebbezése Szentes város 
képviselőtestületének hivatalból való nyug-
díjaztatását kimondó határozata ellen. — 
Szentes város képviselőtestületének a tőkei 
gát melletti földek eladása ügyében hozóit 
határozata. — Sárközi János és társai szen-
tesi lakosok felebbezése Szentes város kép-
viselőtestületének a vámmentesség kiterj-
esztése iránt előterjesztett kérelmet meg-
tagadó határozat ellen stb. 

Tanyai istenitisztelet. Pap Lajos ref. 
körlelkész májns 9-én délelőtt 8 órakor a 
belsőfáhiáni iskolánál istenitisztcletet tart. 

— A magyar városok kongresszusa , ür 
Bárczy István Bpest fő és székváros polgár-
mestere folyó hó 21 és 22 napjaira hivta ös*ze 
Bpestre a magyar városok kiküldötteit kong-
resszusra, ameiyen Szentes város ie képvi-
seltetni fogja magát dr. MáLéü'y polgármester 
és esetleg még 1-2 kiküldött által. A kong-
resszus a következő fontos kérdésekkel fog 
foglalkozni: a városok háztartásának rende-
zése, a városok hitelügye, városi kisajátítási 
jog, az alsóbbrendű vasutakrói szóló törvény 
és végül a városi statisztika szervezése. A 
kongi essusou való részvétét eddig több mint 
80 város 50 képviselő jelentette be. 

A református egyháztagok figyelmébe 
Egyházi törvényeink a/, egyházközség jogo-
ult választó tagjainak névjegyzéke május 15-
ig állítandó össze. Azok a jogosult választók 
akik ez ideig mult évi egyházi adójukat az 
egyház pénztárába befizették. Felkér jük azért 
e református hiveket, hogy május 15-ig a 
mult évi egyház} adójukat betizessék, mert 
ellenkező esetben a választók sorába fel nem 
vételnek és az 1 év leforgása alatt megej-
tendő egyházi választásoknál szavazati jog-
gal nem bírnak. Szentes 1009 április 24. Az 
egyház elnöksége, t g v b e n figyelmeztetjük a 
hivekat, hogy a választók névsora május 15 
töl május 25. ig a / egyház pénztári hivatala-
ban közszemlére lesz ki téve, olt bárki által 
megtekinthető s ugyan ez idó alatt elleue 
felszólamlással lehet élni. Akik ez idő alatt 
fel nem szólallak, a választók névjegyzékébe 
később fel nem vétetnek. 

Meghívó A »Szentesi Heforinálus Kör« 
1901». évi május 2-ára egvbehivott rendkívüli 
közgyűlése határozat képtelen léven az alap-
szabályok 25 ^-a értelmében a közgyűlés 
második határidejéül litüü. évi május hó 9-
twk (1. e. fél 11 „rája tűzetett ki, mely alka-
lommal a megjelentek számára való tekintet 
nélkül log hatarozatot hozni. Szentesen, »909. 
május hó 13-an. Az elnökség. 
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— KitUutetett mezőgazdasági cselédek. 
A földmivelésügyi miniszter ez évben is ki-
tüntetésben részesítette azon mezőgazd isági 
cselédeket, a kik hűséges munkásságuk, «szor-
galmuk által arra méltón rászolgáltak. A 
kitüntetett mezőgazdasági cselédek szemé-
lyenként 100—100 korona pénzbeli jutalmat 
és elismerő oklevelet kaptak a földmivelés-
Ügyi minisztertől. Ilyen kitüntetésben része-
sült Szentesről; Szekeres Lajos, lJáczai Imre, 
Sarkadi Nagy János, Dömsüdi József, Török 
Ferenc, Piti János és Mácsai Mihály; Kiskun-
dorozsmáról : Bende István; Sövényházáról: 
Bogdán Gáspár, Mindszentről Bereczki Mihály 
Csongrádról Kádár Jénos, Csanytelekről Lu-
kács Imre. A kitüntetésben részesített mező-
gazdasági cselédek illetve munkasok részére 
a pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet 
május 20-án vagyis áldozó csütörtök délelőtt 
11 órakor fogja átadni Dr. Kelemen Béla fő-
ispán a varmegyei székház közgyűlési ter-
mében. Ezen ünnepségre Szentes város, Kis-
kundorozsma, Sövényháza, Mindszent, Cson-
grád, Csanytelek község elöljárósága, a jutal-
mazásban részesített gazdasági cselédek és 
munkások nemkülönben ezek munkaadói is 
meghivattak. 

— Kisdedovónök gyűlése. A kisdedne-
velők országos egyesületének csongrádine-
gyei kőre folyó évi május 9 ikén délelőtt 10 
órakor Szentesen a vármegyeház nagy ter-
miben közgyűlést tart, melyre a kör tagjai 

tanügybarátok e helyen is meghívatnak. 
Ugyanaznap délután 3 órakor pedig a Tóth 
József színházban mesemondó délútáut ren-
deznek az óvónők, amelyhez a belépőjegyek 
már kaphatók az alsópárti ovodánál. 

— Esküvő. Petrik Dezső máv tisztviselő 
és Kiss Margit kisasszony. Kis; Pál h. anya 
könyvvezető kedves leánya hétfőn délután 
esküdtek egymásnak örök hűséget a helybeli 
református templomban. 

— Tájékoztatásul . Lapunk mai számá-
ban közöljük a cs. és kir. temesvári gyalog-
sági hadapródiskola parancsnokának hirdet-
ményét, amelyhez még azt a megjegyzést 
fűzzük, hogy a hadapródiskolába való felvé-
telről szóló tályékoztató ugy magyar .mint 
nénit nyelven a h idapródiskolánál 10 liléi ért 
kapható a hol ez ügyben az iskola parancs-
nokság minden érdeklődőnek készséggel ad 
felvilágosítást. 

— A Hölle Budapesten Májusi szenzá-
cióul, fényes sikerekben gazdag szezonjának 

méltó befejezéseül elsejétől kezdve tiz nap-
ra a bécsi Hollét szerzötette a Kojal-Orfeum 
A legjobb német kabaré világhírű starját. 
Mella Marsot, akit e> cepcionális művészete 
a legelső kabaré-hizözzé avatott, már ismeri 
közönségünk előző vendégszereplésbből, de 
ezúttal először töéténik, hogy a hires Natzler 
testvérpár igazgatása alatt a Hölle teljes 
együttese játszik Budapesten. A legnagyobb 
érdeklődéssel várt estéken — amelyekre a 
jegyek nagy része már elővételben elkelt, 
— egyfelvonásos bohózatok, Laszky A. Béla 
zené» pluetjei és kabaré kupiéi kerülnek 
szinre, ez utóbbiakat Mela Marson kivül — 
aki a darabokban is résztvesz Gizella Ma-
rion, Budnlf österreicher és Viktor Norbert 
adják elő. A Hölle német előadása mellett a 
Bolyai Orfeum fényes megyar műsor első-
rangó uj szenzációkat hoz: a Mángorlót, a 
nevelő urat, A háibérsrófol, és Varjas Antal 
uj cigányszámát: A nemzetközi cigányprímást 
amelynek sikere messze fölülmúlja a szezon 
legnépszerűbb slágerjeit is. 

— Rendőri hirek Pataki János 66 éves 
ember vasárnap déluián IV ker. nagyörvény 
u. 92 sz. lakásán egy 5 miliméteres forgó 
pisztollyal főbe lőtte magát. Két lövést tett, 
az egyik homlokon, a másik jobb halánsékon i 
találta. Az öngyilkos nyomban meghalt 
Tettét életuntságbői követte el. Kapus István 
a napokban összetzurkálta Kocsis János IV 
ker. Soós utcai lakost a II. ik 18 kör kocs-
májában. A duhaj ember ellen a bűnügyi 
eljárás folyamatban van. 

Piaci á r a k : 
Buza mmja 13 frt. 80 kr. 14 frt. 
Árpa mmja 8 frt. 60 8 80 kr. 
Zab mmja 8 frt. 50 kr. 
Kukorica mmja 8 frt. 8—20 kr. 
Sertés kilója 60—64 kr. 

*» 
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Nyi l t tér . * ) 
Egy ismeretlen rosszakaróm azt a va-

lótlan hirt terjeszti rólam, mintha az általam 
bérbenbirt Központi Szálloda sörcsarnokát 
és a szállodai szobákat Konrád István urnák 
alhaszonbérbe adtain volna. Az a bizonyos 
rosszakaróm nem elégedett meg a hamis liir 
terjesztésével, — még névtelen feljelentést is 
tett ellenem a szegedi m. kir. pénzügyigaz-
gatóságnál. 

A rosszakaratú feljelentéstől nem félek, 
mert a vizsgálat az igazságot ki fogja deríteni. 

Az igazság érdekében annyit ez úttal is 
kijelentek, hogy nevezett Konrád Istvánt, 
mint gyakorlott szállodai portást, ily minő-
ségben szállodám részére alkalmaztam. 

Tisztelettel Mézes József 
a Központi Szálloda és kávéház bérlője. 

•K rovatban küzlötlekért nem vállal felelfistégat 
a acerkesztő 

Pályázati hirdetmény 
a temesvári cs. és kir. gyalogsági hadapród-
iskolába való felvételre nézve: 

Az 1909/1910. iki tanévjkezdetéyel szept-
ember közepén a temesvári cs. és kir. had-
apródiskolába mintegy 25 növeudék vétetik 
fel, 

A felvétel általános fellételei a következők 
1. ) A monarchia egyik államában való 

honosság, 
2.) A testi alkalmasság. 
3.)kifogástalan előélet. 
4.) az első évfolyamba való felvételénél 

megkívántatik az elért l4.-ik és meg nem 
haladt 17,-ik életév. 

Ha valamely pályázó ezen kort esetleg 
mrghaladta, vagy el nem érte volna, annak 
felvétele a közös hadügyminisztérium hatá-
rozatából tétetik függővé. 

5.) Az első évfolyamba való belépésre, 
valamely középiskola alsó négy osztályának 
legalább is « elégséges » eredménynyel való 
elvégzése igazolandó. 

A latin és görög nyelvből esetleg nyert 
«elégtelen» osztályzat nem vétetik figyelembe. 

Az első évfolyamba való felvételre pá-
lyázók kötelesek a következő tantárgyakból 
felvételi vizsgát tenni és pedik; magyar és 
német nyelv, arithmelika, és algebra, mértan 
földrajz, természetrajz, természettan és vegy-
tanból. 

A felvételi vizsga magyar vagy német 
nyelven tehető le. 

A tanpénz az atya állásához képest évi 
24, 160, vagy 300 koronát tesz ki. 

A felvétel iránt folyamodványok legké-
rőbb folyó évi juliús hó 12-ig a folyamodó 
lakhelyéhez legközelebb eső hadapródiskola 
parancsnokságához nyújtandók be. 

Közvetlenül a közős hadügyminisztéri-
umhoz beuyujtott folyamogványok figyelem-
be nem vehetők. 

Erdei termékek, u, m,: mindennemű tűzifa, bognárfa, szerszámía, 
kocsirudak, liasitványok, küllők, keréktalpak, lőcsük, - továbbá 
kasza- és kapanyelek, nylrtaseprök, tavillák, gereblyék, gabona-
es sütfilapátok, ökörjármok a legjutányosabb áron beszerezhetők 

Körösvölgyi Gazdasági Kereskedelem és Ipari 
i = i Szövetkezetnél Gurahoncon. ! = • 
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Gyopárosi fürdő megnyitás. ^ 
Orosháza község tulajdonát Képező gyopárosi £ 

gyógyfürdő f. évi május 15-én megnyittatik- ^ 
^ Kiváló gyógyhatású: c súzos bántalmaknál, bőr- £ 

betegeknél , görvélykórnál, görvélyes mirigy dagana- £ 
I toknál, bőrnyakhártya é s csontfekélyeknél, izületi £ 

vastagodásoknál, k^ebb fokú izületi zsugorodások-
nál, angolkórnál, női bajoknál, nöi é s férfi massi-
rozás , hidegzuhany é s meleg kádfürdő berende-
z é s s e l . 

fl fürdő Orosházától kocsin félóra. Vasút á l lomás hely-
ben az orosháza - s z e n t e s - c s o n g r á d - fé legyháza-budapest i 
vonalon Fürdő-orvos helyben. Községi olcsó és kitűnő szál-
loda és vendéglő, nagy Kiterjedésű park és zenével. 

ELÖLJÁRÓSÁG. 

i T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 

Hinden olvasónknak egy főnyereményt! 
Már ősrégi időktől fogva az emberek arra törekedtek, hogy mes-

terséges úton aranyat készítsenek, de nem értek célt. Ma már nem 
kell ezen törni a fejünket, ó n vesz egy osztálysorjegyet a Dörge 
Frigyes bankban Budapesten és aranyban fizetteti ki magának a fő-
nyereményt. Kzer ezer ember telt így és meggazdagodott. Miért ne 
sikerülne ez Önnek is ? 

Ez alkalommal megint tizennégy millió 459,000 korona kerül 
kisorsolásra és egyetlen egy sorsjegy gyei már 

egy millió koronát 
lehet nyerni. A következő húzás 1909 május 19. és 21-én lesz. 

Hendelje meg ezen szerencsevigneltán álló számot és írja a> 
pontos címével együtt a postautalvány szelvényére. 

A sorsjegyek ára : 

Kgész 

Fél 

12 — kor. 

6 - » 

A sorsjegyek ára : 

Negyed . . . 3 — kor. 

Nyolcad. . . 1.50 kor. 

De rendeljen azonnal, mielőtt ellenné ezt az újságot, különbé 
elkésik! Ez pedig nagy kár volna, mert önmagát károsítja meg., al 
nem vesz Dörge sorsjegyet. Ezt eléggé bizonyítják az országnak eze 
legszerencsésebb és legnépszerűbb főgyüjtődőjének folyton ismétlőd 
és a maguk nemében páratlan, óriási nyeremény-sikerei. Postauta 
ványok és levelek a következő cím alá küldendők: Dörge Frlgyi 
bank r. t. III szakasz, Budapest , Kossuth Lajos-utca 4. 
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a Központi Szálló 
sörcsarnoKában! 

Tisztelettel értesitam a t. közönséget, hogy 
a Központi Szállodám nagytermét sürcsarnok-
nak rendeztem be. A világhírű I * r é l i e r - f é l e 
sörgyárral pedig közvetlen összeköttetést kap-
tam, miáltal azon szerencsés helyzetbe jutot-
tam. hogy b i i d a p c H t i A r a k o n minden idő-
ben l 'rlMMen ««Napolt *ör r«» l szolgálhatok. 

Teljes tisztelettel JWÉJ5BW J Ó Z N K F . 

K á l m á n l^erenez 
c i p é s z n i e s t e r , c i p é s z i p a r i s z a k t a n í t ó 

k é s z í t 

c ipó f e l s ő r é s z e k e t , 
férí i ém nói c i p ő k e t 

j u t á n y o s á r o n . 

L a k á s a I. S z ü r s z a b ó I m r e u . 6 , k i s p i a c . 

Legolcsóbb bevásárlási forrás 
rövidárú-, uri és női 
divat, Kalap-, czipő-
é& pipere-ciKK^Kben 

Schvarc Simonná és Társa 
H a r i s s - h á z . 

& 
Dréher-sör! 

É r t e s í t j ü k a n a g y é r d e m ű k ö z ö n s é g e t 

v a l a m i n t a t . v e n d é g l ő s u r a k a t , h o g y a 

K o s s u t h u t c a i W e i s z - u d v a r b a n s ö r r a k -

t á r t l é t e s í t e t t ü n k , a h o l á l l a n d ó a n f r i s s 

t ö l t é s ű p a l a c k - é s h o r d ó s s ö r ö k e t t a r t u n k 

r a k t á r o n . — 1 9 0 9 á p r . 1. — T i s z t e l e t t e l 

Dréher Antal Serfőzde R. T. 

MOTOR! GAZDÁK : 

F I G Y E L M E B E ! MOTOR! 
Vevftlnket a 
motor keze-

lésébe 
I N G Y E N 
b e t a n í t j u k . 

Járgányos 
gftzgépkész-
letek ese t l eg 
c s e r é b e 
v é t e t n e k . 

A v a l ó d i K á l l a i - f é l e 

„ G l ó r i a " b e n z i n m o t o r o k és m o t o r c s é p l ö k é s z l e t e k a
a X b í a k 

Aki tehát igazán minden tekintetben legmegfelelőbb, könnyű kezelésű és 
o lcsó motort akar beszerezni, forduljon bizalon mai e szakértő céghez 

KÁLLAI motortelepe 
P o n t o s c i n i : B U b f l P E S T , V I . , N a g y m e z ő - u t c a 4 3 . 

T e l j e s j ó t á l l á s k i t ű n ő m ű k ö d é s é r t . R é s z l e t f i z e t é s i k e d v e z m é n y 3 — 5 é v r e , 
y&KJ Minden gazda kérjen árjegyzéket. 

»885 k é p v i s e l e t e . 

Korcsmai üzletvezető. 
K u n s z e n t m á r t o n b a n k ö z v e t l e n a p i a c -

t é r m e l l e t t r é g ó t a f e n n á l l ó i t a l m é r é s i 
ü x l e t b e ü z l e t v e z e t ő n e k k e r e s e k m e g f e l e ő 
h á z a s p á r t 

T í z n a p o n b e l ü l k é r e t i k a j e l e n t k e z é s . 
F e l v i l á g o s í t á s t a d 

A p a t ó c z k y J á n o s , 
9247 háztulajdonos 

K i a d ó h á z . 
Vajda Bálint I. kerület Mecs 

Balogh-utca 2 számú háza — 
kedvező fizetési feltételek mellett 
— eladó. Értekezni lehet a 
fenti szám alatt. 

irainpet 
• • K s z í v e s e n v á s a : o ! a gazda, m j \ a z z a l Időt é s m t a k a r í t m e g . 

l e l j « m M M t k í É o szerkezetű és naoy munkaképességű gépek: 
„ J W i l w a ^ c s " k é v e k ö t ő a r a f ó g é p , 

t f t y i i l w a u k e e " m a r o k r a k ó a r a t ó g é p , 

„ j V Ü I w a u k e e " f ű k a s z á l ó g é p , 

„ J & l w a u k c e " a c z é l g e r e b l y e , ö n m ű k ö d ő k i ü r í t é s s e l 

„ J f i ü w a u k e e - 1 k ő s x ö r ü l ő g é p , 

» egész világon éa ujabban a magyar ga/.rlaságokban la mint a legjobbal 
vannak elismerve. 

Arjesvzék kívánatra mm és bérmentve 

valamint mindennemű 

naponta 

friss virsli 
zsír, szalonna 

és friss sertéshús 
a l e g j u t a n y o s a b b n a p i á r o n k a p h a t ó k 

Szél i Imre 
h e n t e s ü z l e t é b e n » 2 5 0 

S z e n t e s , K o s s u t h - t é r . 
V e n d é g l ő s ö k é s v i s z o n t e l á r u s i t ó k 

á r e n g e d m é n y b e n r é s z e s ü l n e k . 

uelyek i 

M e g b I * 
k e r e s t e t t e k . 

á g m i n d e n r é s z é b e n 

Meokeresúsck Mml físsslo. m i ú 121. sz. i c M L 

BOHN nagykik indái cserepe 
legjobb minőségű íedélcserép 

legolcsóbb árak mellett. 
m Képviselők kerestetnrk BOHN téglagyár 

N A C Y K I K I N D A 
S z a b a d a l m a z o t t B o h n - f é l e f « , • . , , 

t e r m é s z e t e s v ö r ö s f e d é l c s e r é p . I C S S C K a i j ( l ( J V Z C l v C l K i i l i l 

Nyomatott Vaj ó s báliul utódánál Szentea 1 sm> 




